

长沙花鼓戏《花猪司令》国家艺术基金资助首演今日在长沙实验剧场开演

原来你是这样的“小花”

长沙晚报7月10日讯(全媒体记者 郑湘平 通讯员 李旭云)这是一个把“梦想”传唱的故事,这也是一个用青春和汗水把“梦想”浇筑的故事,“95后”大学生朱花花不躺平,误打误撞与花猪结缘,利用所学专业文化知识助力推动宁乡花猪产业发展,带动村集体致富。7月11日、12日晚7时30分,长沙花鼓戏《花猪司令》国家艺术基金资助首演将在长沙实验剧场开演。

《花猪司令》是由文化和旅游部艺术司、湖南省文化和旅游厅指导,中共长沙市委宣传部、长沙市文化旅游广电局出品,长沙市花鼓戏保护传承中心、长沙市艺术创作研究院合作共同创排的“乡村振兴”主题剧目。该剧入选了文化和旅游部新时代现实题材创作工程剧目、2024年度国家艺术基金资助项目、2022年湖南省文化和旅游资金资助项目,在长沙实验剧场完成国家艺术基金资助首演后,还将赴望城、益阳、郴州、宁乡巡演8场。

“小花”成长记

剧中,朱花花向富商男友刘舜租销售摊位,遭到刘舜的反对。刘舜问:你真要去当猪贩子?朱花花说:必须的!人家信得过我,我也要过得起朋友。一句“必须的”让朱花花这朵“小花”在热情热心聪明伶俐之上,又多了一份侠义气魄。

虽然有侠义之心,但此时的朱花花仍然是城市中的一朵鲜花,还没有受到风吹雨打。她的自信果敢,让这位初出茅庐不懂经营的知识女青年栽了一个又一个跟头;宁乡花猪被国外进口牛挤兑,同伴雀妹子又遭遇家庭变故……本剧没有让朱花花的豪言壮语在一片坦途上实现。但是朱花花却不忘初心、百折不回。

从畜牧研究院出具了宁乡花猪精英的证明,从政府争取到在草冲村进行宁乡花猪保种场试点等政策支持,继而轰轰烈烈办起了养猪场,培养出了试管花猪精品“二师兄”,接着将宁乡花猪推向烹饪学校等行动,动员村民扩大花猪养殖规模。

此后,又碰上了猪瘟肆虐,草冲村乱成一锅粥。男朋友刘舜雪中送炭,用真情温暖迷茫的花花。宁乡花猪也因为有机抗病能力不怕猪瘟而因祸得福,花猪声名远扬。

《花猪司令》5月完成剧本修改提升,6月导演进场开始启动立体修改创排。《花猪司令》编剧殷婷谈及剧本时,颇有些“见山还是山”的感悟。从初获题材的兴致盎然,到入选创作工程的意外惊喜,到受邀晋京演出的群情激动,再到如今的沉静从容,“创作”的感悟确实有很多话可说,但又似乎不足道。

殷婷介绍,这一版的修改主要来自《花猪司令》晋京演出时文旅部召开的两次北京专家研讨会,以及今年4月召开的湖南省专家研讨会的意见,“主要解决了第五场的中心事件‘猪瘟’的埋扣和解扣的问题,进一步捋顺了主角执着的原因,突出了人物的学识和眼光。提质后的剧本,整体是往前走的,应该比以前更顺眼更舒服。”

剧中的朱花花在成长,编剧、演员同样也在成长。作曲冯正和、陈梦等也进一步精化了音乐设计,舞美服装等在优中求优。赵月红、丁城欢、戴哪吒、胡建忠、陈雨晴等演员的表演也愈发细腻精准。

诚如殷婷所说,戏剧是遗憾的艺术,其现场性也让其是一门永远焕新的艺术。



《花猪司令》剧照。长沙晚报通讯员 李旭云供图

“貂蝉在卧草”,将网游摆上花鼓戏舞台

一部优秀的戏剧作品,必有一个精彩的开头。

宁乡草冲村两千头花猪卖不出去,花猪体肥能吃,但卖不出去养不起。村里的养猪带头人村主任王得喜回来,志得意满地亮出撒手锏——请来宁乡籍遗传学研究生朱花花为滞销的母猪减肥。猪能减肥?饿死了咋办?城里妹子愿意来村里给猪减肥?“花猪司令”是来给猪减肥的?戏剧的“冲突”一开场就是王炸。

在众人的审视和疑虑中,朱花花闪亮登场,可来了之后她才知道是给猪减肥,她直呼上当,当即要走。王得喜夫妇的一场“苦肉计”后,朱花花也迈出成为“花猪司令”的第一步。

贴近生活的情境设置、贴近生活的群像描摹、贴近生活的细节运用,朱花花给了观众热情热心聪明伶俐的第一印象。

这部将电音、王者荣耀、RAP等现代元素入戏的作品,“小心貂蝉卧草”“项羽,准备上路”的网游用语,贴近生活,时尚又新潮。用幕布遮挡下的武斗场景把《王者荣耀》完美呈现在观众面前,既展示了花鼓戏演员的功底,也让大家看到了编剧在设计上的

“脑洞大开”。

《花猪司令》在舞台设计上保持了弧形斜平台设计和基本门形框架不变,运用国画的技法演变以及中式美学构建,以弧形斜平台作为曲折的创业之路,一直通向远方,用一盏或多个路灯排列延伸,作为希望之光,人生道路上的指路明灯以及人物内在精神依托。用4个大小形状各异的门形框架构建情绪行动空间。比如在遇到猪瘟的时候,通过框架组合就像阻挡在面前的高山,村民通过推动框架,就如愚公移山一样,打开一个豁然开朗的新世界。

一扇门、一条路、一盏灯,构成整体舞美形象种子。人生总有各种门打开,朱花花的选择是哪一扇?是小家的小门小户,还是集体大家的大门。在通过各种各样的门,跨过各种困难时,总有一个声音在指引着朱花花前进,总有一盏路灯为朱花花照亮前方。在不同的门里,不同的路灯下,朱花花回头看走过的每一段路程,无不充满希望,曾经的彷徨、焦虑、无助,更有向往、坚持和成功的喜悦。仰望星空,青春向上,小树苗长成参天大树,扎根在那片热土,奉献自己的青春。

暑假出游 这些地方省心又省钱

长沙晚报7月10日讯(实习生 李若兮 全媒体记者 宁莎鸥)这个夏天,长沙推出了琳琅满目的文旅活动,各景区各游乐场也诚意满满端出了优惠福利。想游得舒心,玩得实惠,看过来吧。

毕业生,大批景区免门票啦

暑期是毕业季,针对中高考毕业生,各景区推出了各种优惠,快来一场充满仪式感的毕业旅行吧。

即日起至8月31日,毕业生可凭高考、中考准考证免费进入黑麋峰国家森林公园、大围山国家森林公园、浏阳石牛寨等景区。作为天然氧吧,暑假去露营、度假、漂流。经历了大考的同学们刚好可以去放松一下。

柏乐园也推出了暑假优惠,高考生、应届大学生、小学初中毕业生均可获得免费游玩的机会。有兴趣者可关注景区信息,带好相关证件做好出行规划。

此外,锦绣江南生态农庄、三珍虎园、湘丰茶业庄园、花田鲜鲜花艺术小镇、西溪磐石大峡谷风景区等地同样免费欢迎初高中毕业生。

海底世界(湖南)有限公司、长沙方特东方神话也推出了优惠券、青春纪念卡,邀在校学生地板畅玩游乐园。

漫长假期,学生出游有的是优惠,这么多好玩的地方你挑哪个呢?

亲水纳凉 惊喜优惠奉上

夏天当然要与水亲密接触了。高档酒店的游泳池和温泉就是大家十分向往的地方。暑假期间,不少酒店推出了优惠措施,夏日炎炎,忙里偷闲带着全家找一家舒服的酒店游泳、泡温泉也是不错的选择。

长沙通程温泉大酒店推出暑假就要“泳”敢一夏活动,特推“清凉一夏”游泳温泉三次卡,优惠价让你与水亲近。会员充值还送酒店消费卡,入住也有优惠。

灰汤华天城温泉度假酒店也有福利上新,推出了499元的住宿+温泉套票,温泉不

限次数。成人温泉低至59.9元/人,家门口的康养也能享实惠。

2024年夏天,千龙湖景区将借助傍水的地理优势,大力发展水上娱乐,并推出相应的团队优惠价,便宜实惠,快乐无限。

各种水上乐园、漂流胜地也能以划算的价格玩到。乐水魔方就将推出粉红奇幻王国、簪点喜气、乐水生花、巨物城堡萌心大动、长沙首届水上奇幻魔法派对等主题活动,日常直播秒杀价也很实惠,记得关注园区相关信息。

“龙泉杯”浏山漂流节也将于暑期在黄材镇龙泉村上演,根据漂流比赛等活动将推出相关促销活动,敬请期待。

省外游也有福利 南昌欢迎打卡

暑期大礼包不止于游本地,游外地也是优惠多多。近日,“英雄城市联盟——荷你一起,快乐一夏2024长沙南昌双城会”宣传推广活动就同时在两地拉开帷幕。长沙给予南昌游客诸多便利的同时,南昌也回馈了长沙游客满满的福利。

每日前200名身份证归属地为长沙的游客可免费进入滕王阁。即日起至7月14日,凭3日内长沙至南昌高铁、飞机、汽车票的游客可享受滕王阁景区门票8折优惠;即日起至9月1日,凭3日内长沙至南昌高铁、飞机、汽车票的游客,凭本人身份证件可享受双子塔绿地中心303观光厅景区7折优惠、南昌VR主题乐园5.2折优惠、汉代海昏侯国遗址国家考古遗址公园门票8折优惠。

暑假期间除了出行,好吃的好买的也有优惠。长沙步步高星城天地就推出了夏日游乐、夏日狂欢节,到店可享夏季服饰5折起,菜品套餐优惠。长沙九仓时代奥特莱斯启动“绿夏生活节”,可享抖音特惠券与消暑惊喜满赠。



三湘名医在线

健康

责编/杨蔚然 美编/何朝霞 校对/刘芳

下腹痛急症可能影响生育,育龄女性别忽视

专家提醒,该病在青少年和育龄期女性中发生率更高,一旦治疗不及时容易导致功能丧失,自然妊娠概率大大降低

长沙晚报全媒体记者 徐媛 通讯员 王珍

长沙一名11岁女孩跳绳、奔跑之后剧烈腹痛入院,竟是因为左侧输卵管扭转了1800度,幸亏入院及时,没有导致输卵管缺血坏死。最近,这一新闻冲上热搜,引发众多关注。

然而,市民周女士却没有这么幸运。不久前,她在下腹疼痛4小时后,前往湖南妇女儿童医院急诊科。原本以为是阑尾炎腹痛,不料竟是输卵管扭转。由于扭转时间较长,她的右侧输卵管已坏死,不得不接受切除手术。

专家提醒,输卵管直接影响女性生育,当发生突发的不明原因腹痛,且疼痛逐渐加重不能缓解时,要及时到医院就诊,以免造成不可逆的后果。

超声“慧眼识图”,排除极易混淆的阑尾炎

前不久一天深夜11时,41岁的周女士被家人送至湖南妇女儿童医院急诊科,其时,她已被不能缓解的下腹痛折磨了4小时。当被搀扶着走进急诊科,周女士已全身冷汗淋漓、面色苍白。周女士以往就有阑尾炎腹痛的经历,刚发作时以为像往常一样能够自行缓解。可是等了几个小时,腹痛反而加剧,而且右侧疼痛更加明显。

通过仔细询问,急诊科医生发现周女士不仅有阑尾炎病史,还有子宫肌瘤病史。为慎重起见,急诊科的医生初步判断后立即联合妇科、外科医生对周女士进行了会诊。同时紧急联系B超医生进行了详细的妇科超声、腹部超声检查。

在排除了阑尾炎、泌尿系结石等外科急腹症后,超声科主任、副主任医师杨霞发现,周女士右侧输卵管积水严重,局部扩张达5厘米以上,在扩张的输卵管附近,可见直径3厘米左右的扭转结节,扭转结节内可探及“漩涡状”血流信号。

“患者应该是较为罕见的单纯右侧输卵管积水伴扭转,需要马上进行急诊手术。”杨霞立即与妇科副主任医师彭盈交代病情。随后,一场紧急的妇科手术有条不紊地展开,通过腹腔镜探查,周女士情况确实如超声所见,此时右侧输卵管已扭转3圈,呈青紫色,由于扭转时间较长,已经坏死。在征求患者家属的意见后,医生为患者切除了右侧输卵管。



本版漫画/何朝霞

专家解读

年轻女性更需警惕腹痛急症

“患者周女士有阑尾炎病史,很容易迷惑我们,但患者右下腹阑尾区无压痛和反跳痛,超声在阑尾区也没有探及到明显的盲管状结构或是异常肿块、游离液暗区等,所以我作出了不是阑尾炎的初步诊断。”杨霞介绍,输卵管扭转发生的疼痛易与临床一些常见急腹症,例如阑尾炎、卵巢囊肿扭转、卵巢囊肿破裂、泌尿系结石等容易相混淆。单纯输卵管扭转术前诊断困难,明确诊断基本为术中诊断。但她发现患者急性腹痛以右下腹明显,妇科检查在右侧附件区能触及肿块,同时通过超声的检查结果,结合临床表现等因素综合考虑进行了推断。

杨霞表示,有文献报道单纯输卵管扭转发生的概率为1/150万,可能由于输卵管先天发育畸形、继发性病理改变(输卵管积水或积血导致的囊状扩张、输卵管肿瘤或手术史)、输卵

管邻近器官的病变等,在突然改变体位、盆腔充血、骨盆运动等因素作用下,易发生扭转。周女士就是因为输卵管积水严重,输卵管自身蠕动加上饱餐后体位改变等因素,诱发了输卵管扭转。

“一般来说,该病年轻女性发生的概率更高,青少年和育龄期女性最为常见。附件扭转位居妇科急腹症的第5位,附件扭转可以是输卵管扭转或卵巢扭转,卵巢扭转更常见,更多见的是输卵管和卵巢同时发生扭转,占67%,扭转可以是正常的卵巢或输卵管发生扭转,也可以是病理性的卵巢或输卵管扭转。”湖南妇女儿童医院妇科副主任医师彭盈介绍,因为卵巢是排卵及分泌女性激素的器官,输卵管是卵子与精子结合的必经之路,一旦因附件扭转导致一侧卵巢坏死或输卵管扭转,或输卵管管坏死甚至切除,理论上自然妊娠概率就下降了一半。

图说健康

建议女性每年检查一次妇科B超

“附件扭转以病理性的多见,如卵巢上皮性囊肿、畸胎瘤等疾病,由于患者剧烈运动、妊娠等因素,出现病变的囊肿或瘤体发生蒂扭转,导致血液回流受阻,瘤体或囊肿破裂出血等,从而出现突发一侧剧烈下腹疼痛、恶心呕吐等症状。”彭盈介绍,大约10%的卵巢囊肿会发生蒂扭转,若诊治不及时,可导致卵巢充血、出血、破裂、坏死或感染,造成卵巢不可逆的损害。

当女性突然改变体位时,如快起、快坐、快速转身,突然发生一侧下腹持续性疼痛,直立体位或者活动会导致疼痛加重,同时伴有恶心、呕吐和发热,要警惕附件扭转。

当发生轻微的扭转时,一些幸运的患者有自行反解除的可能,但绝大部分扭转会越来越严重。初期,卵巢及输卵管出现水肿,随着时间延长及扭转程度

的加重,最终出现卵巢及输卵管的坏死、梗死,解除扭转后功能亦不能恢复,丧失患侧输卵管卵巢的生殖内分泌功能。

日常生活中如何预防该病?彭盈建议,女性要定期体检,每年检查一次妇科B超,尤其在备孕前。特别是有生育要求的女性,及早发现卵巢肿瘤、输卵管积水等病变,及早治疗干预,避免孕中期及产后期发生卵巢囊肿蒂扭转或输卵管扭转等。家长应注意,女孩突发肚子疼痛等症状,必要时及时就医,以免因误诊错过本病的最佳治疗期。

发现卵巢肿瘤后,按诊疗原则及早处理。经常运动的人群,可改用缓和运动,如慢走、慢跑等,避免快速起身或扭身等体位变化导致附件发生扭转。如果突发下腹痛,应及时就医,排除附件扭转,不要盲目使用止痛药,掩盖症状,延误治疗。

